

गर्मियों में करें पशुओं की उचित देखभाल



डॉ विवेक प्रताप सिंह¹, अवनीश कुमार सिंह² एवं आरपी.सिंह³

¹विषय वस्तु विशेषज्ञ पशुपालन,² विषय वस्तु विशेषज्ञ सस्य महायोगी गोरखनाथ कृषि विज्ञान केंद्र, चौकमाफी, पीपीगंज, गोरखपुर उप्र.

³वरिष्ठ वैज्ञानिक एवं अध्यक्ष, कृषि विज्ञान केंद्र, पश्चिम चम्पारण, बिहार

◆ नवजात बच्चे के जन्म के तुरंत बाद उसकी नाक और मुँह से सारा म्यूकस अर्थात लेज़ा वेज़ा बाहर निकाल देना चाहिये। यदि बच्चे को साँस लेने में अधिक दिक्कत हो तो उसके मुँह से मुँह लगा कर श्वसन प्रक्रिया को ठीक से काम करने देने में सहायता पहुँचानी चाहिये।

◆ नवजात बछड़े का नाभि उपचार करने के तहत उसकी नाभिनाल को शरीर से आधा इंच छोड़ कर साफ धागे से कस कर बांध देना चाहिये। बंधे स्थान के ठीक नीचे नाभिनाल को स्प्रेट से साफ करने के बाद नये और स्प्रेट की मदद से कीटाणु रहित किये हुए ब्लेड की मदद से काट देना चाहिये। कटे हुए स्थान पर खून बहना रोकने के लिए टिंकर आयोडीन दवा लगा देनी चाहिये।

◆ नवजात बछड़े को जन्म के आधे घंटे के भीतर माँ के अयन का पहला स्त्राव जिसे खीस कहते हैं पिलाना बेहद जरूरी होता है। यह खीस बच्चे के भीतर बीमारियों से लड़ने की क्षमता के विकास और पहली टट्टी के निष्कासन में मदद करता है।

◆ इसके बाद यदि संभव हो तो नवजात बछड़े/बछिया का वजन तथा नाप जोख कर लें और साथ ही यह भी ध्यान दें कि कहीं बच्चे में कोई असामान्यता तो नहीं है इसके बाद बछड़े/बछिया के कान में उसकी पहचान का नंबर डाल दें

गर्मी में पशुओं में लू के लक्षण ए बचाव और उपचार:- वातावरण में नमी और ठंडक की कमी ए पशु आवास में स्वच्छ वायु न आना ए कम स्थान में अधिक पशु रखना और गर्मी के मौसम में पशु को पर्याप्त मात्रा में पानी न पिलाना लू लगने के प्रमुख कारण हैं। लू अधिक लगने पर पशु मर भी सकता है। तेज गर्मी से बचाव प्रबंधन में जरा सी लापरवाही से पशु को 'लू' नामक रोग हो जाता है।

गर्मी में पशुओं में लू लगने के लक्षण:- अधिक गर्म समय में लू लगने के कारण पशु को तेज बुखार आ जाता है और बेचैनी बढ़ जाती है। पशुओं को आहार लेने में अरुचि, तेज बुखार, हांफना, मुँह से जीभ बाहर निकलना, मुँह के आसपास झाग आ जाना, आंख व नाक लाल होना, नाक से खून बहना, पतला दस्त होना, श्वास कमजोर पड़ जाना ए उसकी हृदय की धड़कन तेज होना आदि लू लगने के प्रमुख लक्षण हैं। 'लू' से ग्रस्त पशु को तेज बुखार हो जाता है और पशु सुस्त होकर खाना पीना बन्द कर देता है। शुरु में पशु की श्वसन गति एवं नाडी गति तेज हो जाती है। कभी-कभी नाक से खून भी बहने लगता है। पशु पालक के समय पर ध्यान नहीं देने से पशु की श्वसन गति धीरे-धीरे कम होने लगती है एवं पशु चक्कर खाकर बेहोशी की दशा में ही मर जाता है।

पशुओं में लू लगने के उपचार :- पशुपालक कुछ सावधानियां अपनाकर अपने पशुओं को लू से बचा सकते हैं- ◆ डेरी को इस प्रकार बनाये की सभी जानवरों के लिए उचित स्थान हो ताकि हवा को आने जाने के लिए जगह मिले ए ध्यान रहे की शेड खुला हवादार हो। ◆ लू लगने पर पशु को ठण्डे स्थान पर बांधे तथा माथे पर

पशुपालन व्यवसाय से जुड़े कृषक या उद्यमी को इस बात की पूरी जानकारी होनी चाहिए कि गर्मी के मौसम में अपने पशुओं के स्वास्थ्य और उत्पादन को बनाये रखने के लिये किन बातों का विशेष ध्यान रखना चाहिये। एक सफल पशुपालक को मौसम में होने वाले परिवर्तनों के अनुसार अपने पशुओं का प्रबंधन करना चाहिए जिससे उनके उत्पादन पर कोई विपरीत प्रभाव न पड़े। गर्मी के मौसम में पशुओं के बीमार होने की संभावना बढ़ जाती है। गर्म हवाओं एवं तापमान अधिक होने पर पशुओं को लू लगने का भी खतरा बना रहता है। इसलिए इस मौसम में पशु पालकों को विशेष ध्यान देने की आवश्यकता होती है क्योंकि बेहद गर्म मौसम में, जब वातावरण का तापमान 42-48 एब तक पहुँच जाता है और गर्म लू के धपेड़े चलने लगते हैं तो पशु दबाव की स्थिति में आ जाते हैं। इस दबाव की स्थिति का पशुओं को पाचन प्रणाली और दूध उत्पादन क्षमता पर उल्टा प्रभाव पड़ता है। गर्मी में पशुपालन करते समय नवजात पशुओं की देखभाल में अपनायी गयी तनिक सी भी असावधानी उनकी भविष्य की शाररिक वृद्धि, स्वास्थ्य, रोग प्रतिरोधी क्षमता और उत्पादन क्षमता पर स्थायी कुप्रभाव डाल सकती है। गर्मी में पशुपालन करते समय उनके प्रबंधन पर ध्यान न देने पर पशु के सूखा चारा खाने की मात्रा में 10 से 30 प्रतिशत और दूध उत्पादन क्षमता में 20-30 प्रतिशत तक की कमी आ सकती है। साथ ही साथ अधिक गर्मी के कारण पैदा हुए आक्सीकरण तनाव की वजह से पशुओं की बीमारियों से लड़ने की अंदरूनी क्षमता पर बुरा असर पड़ता है और आगे आने वाले वरसात के मौसम में वे विभिन्न बीमारियों के शिकार होजाते हैं। पशुओं को भीषण गर्मी, लू एवं तापमान के दुष्प्रभावों से कैसे बचाएं पशुधन को भीषण गर्मी, लू एवं तापमान के दुष्प्रभावों से बचाने के लिए एहतियात बरतने की काफी आवश्यकता होती है। गर्मी के दिनों में तेज गर्म मौसम तथा तेज गर्म हवाओं का प्रभाव पशुओं की सामान्य दिनचर्या को प्रभावित करता है। भीषण गर्मी की स्थिति में पशुधन को सुरक्षित रखने के लिए विशेष प्रबंधन एवं उपाय करने की आवश्यकता होती है, जिनमें ठंडा एवं छायादार पशु आवास ए स्वच्छ पीने का पानी आदि पर ध्यान दिये जाने की आवश्यकता है। गर्मी के समय में दुधारू एवं नवजात पशुओं की देखभाल हेतु निम्नलिखित उपाय करनी चाहिये:-

◆ सीधे तेज धूप और लू से नवजात पशुओं को बचाने के लिए नवजात पशुओं को रखेजाने वाले पशु आवास के सामने की ओर खस या जूट के बोरे का पर्दा लटकाना चाहिये।

बर्फिया ठण्डे पानी की पट्टियां बांधे जिससे पशु को तुरन्त आराम मिले। पशु को प्रतिदिन 1-2 बार ठंडे पानी से नहलाना चाहिए। पशु के लिए पानी की उचित व्यवस्था होनी चाहिए। गर्मियों को गर्मी से बचाने के लिए पशुपालक उनके आवास में पंखे, कूलर और फव्वारा सिस्टम लगा सकते हैं। दिन के समय में उन्हें अन्दर बांध कर रखें। लू की चपेट में आने और ठीक नहीं होने पर पशु को तुरन्त पशुचिकित्सक को दिखाएं। पशुओं को एलेक्ट्रोले देनी चाहिए।

गर्मी में पशुओं की स्वस्थ के देखभाल और खाने-पीने की व्यवस्था :- गर्मी के मौसम में पशुओं को हरा चारा अधिक खिलावे, पशु इसे चाव से खाता है तथा हरे चारे में 70-90 प्रतिशत जल की मात्रा होती है, जो समय-समय पर पशु शरीर को जल की आपूर्ति भी करता है। इस मौसम में पशुओं को भूख कम व प्यास अधिक लगती है। इसके लिए गर्मी में पशुओं को स्वच्छ पानी आवश्यकतानुसार अथवा दिन में कम से कम तीन बार अवश्य पिलावे। इससे पशु शरीर के तापमान को नियंत्रित बनाये रखने में मदद मिलती है। इसके अलावा पानी में थोड़ी मात्रा में नमक व आटा मिलाकर पिलाना भी अधिक उपयुक्त है। इससे अधिक समय तक पशु के शरीर में पानी की आपूर्ति बनी रहती है, जो शुष्क मौसम में लाभकारी भी है।

गर्मी के मौसम में दुग्ध उत्पादन एवं पशु की शारीरिक क्षमता बनाये रखने की दृष्टि से पशु आहार का भी महत्वपूर्ण योगदान है। गर्मी के समय में पशुओं को संतुलित आहार के साथ साथ हरे चारे की अधिक मात्रा उपलब्ध कराना चाहिए। इसके दो लाभ हैं एक पशु अधिक चाव से स्वादिष्ट एवं पौष्टिक चारा खाकर अपनी उदरपूर्ति करता है, तथा दूसरा हरे चारे में 70-90 प्रतिशत तक पानी की मात्रा होती है, जो समय-समय पर जल की पूर्ति करता है। प्रायः गर्मी में मौसम में हरे चारे का अभाव रहता है। इसलिए पशुपालक को चाहिए कि गर्मी के मौसम में हरे चारे के लिए मार्च, अप्रैल माह में मूंग, मक्का, काऊपी, चरी आदि की बुवाई कर दें जिससे गर्मी के मौसम में पशुओं को हरा चारा उपलब्ध हो सके। ऐसे पशुपालन जिनके पास सिंचित भूमि नहीं है उन्हें समय से पहले हरी घास काटकर एवं सुखाकर तैयार कर लेना चाहिए। यह घास प्रोटीन युक्त, हल्की व पौष्टिक होती है। गर्मी के दिनों में पशुओं को खनिज लवण देना लाभदायक रहता है क्योंकि गर्मी के दबाव के कारण पशुओं के पाचन प्रणाली पर बुरा असर पड़ता है और भूख कम हो जाती है।

गर्मी के मौसम में पशुओं को भूख कम लगती है और प्यास अधिक इसलिए पशुओं को पर्याप्त मात्रा में दिन में कम से कम तीन बार पानी पिलाना चाहिए। जिससे शरीर के तापक्रम को नियंत्रित करने में मदद मिलती है। इसके अलावा पशु को पानी में थोड़ी मात्रा में नमक एवं आटा मिलाकर पानी पिलाना चाहिए। पर्याप्त मात्रा में साफ सुथरा ताजा पीने का पानी हमेशा उपलब्ध होना चाहिए। पीने के पानी को छाया में रखना चाहिये। पशुओं से दूध निकालने के बाद उन्हें यदि संभव हो सके तो ठंडा पानी पिलाना चाहिये। गर्मी में 3-4 बार पशुओं को अवश्य ताजा ठंडा पानी पिलाना चाहिये। पशु को प्रतिदिन ठण्डे पानी से भी नहलाने की सलाह दी जाती है। भैंसों को गर्मी में 3-4 बार और गायों को कम से कम 2 बार नहलाना चाहिये। पशुओं को नियमित रूप से खुरैरा करना चाहिये। खाने-पीने की नांद को नियमित अंतराल पर धोना चाहिये। रसोई की जूठन और बासी खाना पशुओं को कतई नहीं खिलाना चाहिये।

कार्बोहाइड्रेट की अधिकता वाले खाद्य पदार्थ जैसे- आटा, रोटी, चावल आदि पशुओं को नहीं खिलाना चाहिये। गर्मियों के मौसम में पैदा की गयी ज्वार में जहरीला पदार्थ हो सकता है जो पशुओं के लिए हानिकारक होता है। अतः इस मौसम में यदि बारिश नहीं हुई है तो ज्वार खिलाने के पहले खेत में 2-3 बार पानी लगाने के बाद ही ज्वार चरी खिलाना चाहिये।

गर्मी के दिनों में पशुओं के आवास प्रबंधन:- पशुपालकों को पशु आवास हेतु पक्के निर्मित मकानों की छत पर सूखी घास या कडवी रखें ताकि छत को गर्म होने से रोका जा सके। पशु आवास के अभाव में पशुओं को छायाकार पेड़ों के नीचे बांधे। पशु आवास में गर्म हवाओं का सीधा प्रवाह नहीं होने पावे इसके लिए लकड़ी के फंटे या बोरी के टाट को गीला कर दें, जिससे पशु आवास में ठण्डक बनी रहे। पशु आवास गृह में आवश्यकता से अधिक पशुओं को नहीं बांधे तथा रात्रि में पशुओं को खुले स्थान पर बांधे। सीधे तेज धूप और लू से पशुओं को बचाने के लिए पशुशाला के मुख्य द्वार पर खस या जूट के बोरे का पर्दा लगाना चाहिये। पशुओं के आवास के आस पास छायादार वृक्षों की मौजूदगी पशुशाला के तापमान को कम रखने में सहायक होती है। गाय, भैंस की आवास की छत यदि एस्वेस्टस या कंक्रीट की है तो उसके ऊपर 4-6 इंच मोटी घास फूस की तह लगा देने से पशुओं को गर्मी से काफी आराम मिलता है। पशुओं को छायादार स्थान पर बाँधना चाहिये।

रोग एवं बिमारियों से बचाव:- पशुओं को अन्तः एवं बाह्य परजीवियों द्वारा बहुत नुकसान पहुँचाया जाता है इनसे होने वाले नुकसान में दुग्ध उत्पादन में भारी गिरावट के साथ साथ पशुओं के शरीर में खून की कमी, बाइपन जैसी समस्या, बुखार, त्वचा का खराब होना, लगातार दस्त और डायरिया का होना जैसे प्रमुख घातक प्रभाव देखने को मिलते हैं। यह पशुओं के शरीर में कई प्रकार की बीमारी पैदा करने के कारणों को जन्म देते हैं। इसलिए प्रत्येक चार माह के अंतराल पर कृमिनाशक दवा खिलाकर तथा बाह्य परजीवी की दवा शरीर पर लगाकर निदान करना परम आवश्यक हो जाता है। पशुओं को रोगों से बचाव के लिये समय-समय पर रोगरोधी टीकाकरण कराते रहने से इन रोगों पर पूरी तरह से काबू पाया जा सकता है। पशुओं का इस मौसम में गलाघोंटू, खुरपका, मुंहपका, लंगड़ी बुखार आदि बीमारियों से बचाने के लिए टीकाकरण जरूर कराना चाहिये जिससे वे आगे आने वाली बरसात में इन बीमारियों से बचे रहें। इसके लिये गलाघोंटू का टीका मई-जून बरसात शुरू होने से पूर्व में तथा खुरपका मुंहपका का टीका प्रत्येक छह माह के अंतराल पर फरवरी-मार्च तथा अगस्त-सितम्बर माह में लगवाते रहे। पशुओं में टीकाकरण हमेशा सुबह एवं शाम ठण्डे मौसम में करने का प्रयास करना चाहिए। टीकाकरण कराने के बाद पशु को स्वच्छ ताजा पानी से दिन में दो से तीन बार नहलाकर पेड़ों की छांव अथवा ठण्डे छांवयुक्त स्थान पर बांधना चाहिए। इससे टीका की गर्म वैक्सिन का असर कम हो जाता है। गर्मियों में अधिकतर पशु चारा खाना कम कर देता है, खाने में अरुचि दिखता है तथा पशु को बदहजमी हो जाती है। इस समय पशु को पौष्टिक आहार न देने पर अपच व कब्ज लगने की संभावना होती है।

इन उपायों और निर्देशों को अपना कर पशुपालक द्वारा अपने पशुओं की देखभाल उचित तरीके से की जा सकती है और गर्मी के प्रकोप एवं बिमारियों से बचाया जा सकता है तथा उत्पादन को बढ़ाया जा सकता है। ■ ■ ■